Někdo moudrý kdysi řekl myšlenku, která mi nějak uvízla v paměti: Život člověka má tři rozměry, a to jej činí krásným a rozmanitým – svou délku, šířku a hloubku. Když se nad tím ale zamyslíme, zjistíme, že jen v jednom z nich se může člověk sám nějak realizovat, nějak jej ovlivnit. Život má svou délku, ale ta je absolutně mimo naši kontrolu. Život má svou šířku, různě široké spektrum bohatosti a pestrosti zážitků, prožitků, možností, ale ať se třeba úzkostlivě snažíme mít jakkoli široký životní záběr, vždycky to zůstane v mezích, které nám okolnosti dovolí, ke kterým nás svět, vztahy uvnitř něj a okolnosti odkáží. 

Tím posledním rozměrem, který má člověk naopak zcela pod kontrolou, který si podle svého může určovat, je hloubka. Hloubka, nemělkost, pak dává smysl, váhu a význam tomu sebevíc sepjatému životu. A i tomu sebe kratšímu. Kdo by se byl ale nezastihl, že občas hledáme uklidnění v jeho snad dostatečné délce nebo v očekávání vysněné nůžkovitě zvětšující se šířce.  To proto, že máme život zpravidla rádi. Chceme-li nasytit svou touhu po životě, nechat se jím naplnit, musí být ovšem  kam, musíme mít nějaký prostor, alespoň příruční sklad, kam jej uložíme, kde jej zachytíme, protože jinak nám život, tak říkajíc, proteče mezi prsty. A uteče. Hloubka, právě tento interní a jediný zcela svobodný rozměr lidského života, může být skvělým reservoirem.

Právě jsme vyslechli dva příběhy, které jsou zapsány v bibli a které jsou hlavně o lodích a o plavení se na nich. Naše ozbrojené síly postrádají, a tentokrát jsou důvody naprosto jasné, jeden významný prvek. A troufám si tvrdit, že bych nebyl vůbec sám, komu by se líbilo nosit tmavomodrou uniformu se sněhově bílou čepicí. Přesto, i jako suchozemci bez námořnictva, dokážeme pochopit, že s hloubkou to není jen tak, protože úlovek poskytující, čerstvými proudy oplývající hloubka, se může lehce stát tmavou a studenou propastí bez života. Výpravy „na hlubinu“ proto bezpochyby vyžadují odvahu, dobrou výstroj a výzbroj a nejlépe i dobrého společníka, abychom nebyli navždy odkázání na neplodné  plácání se na mělčině a zároveň měli jistotu, že se neutopíme.

Naše země, jako taková a jako unijní a alianční člen, po delší době odrazila a vyjela na mnohá rozbouřená moře. Zkušenost bídy světa a křehkosti lidského života, nevratnost rozhodnutí, vědomí současné moci i bezmoci, přímá zodpovědnost za situaci a osudy lidí, napětí vlastního svědomí a zadaného úkolu, komplikovanost mezilidských vztahů, stesk po domově,  přímý kontakt s nepřítelem, bolest, pohled z blízka do chřtánu smrti, z toho a ze spousty dalších zcela nevšedních situací a zážitků vzniká v osobnostech vojáků a velitelů právě tento  vnitřní prostor, hlubina, místo neviditelné a nehmatatelné, ale objemné.  Být vojákem znamená pohybovat se na hlubině vlastní duše.

Apoštol Pavel žádá, aby lodníci  neutíkali protože jen pokud zůstanou všichni pohromadě jejich loď zvládne bouři a vše bude moci pokračovat tak, jak má. Duchovní služba se snaží znovu a znovu obnovovat, aby vždy hledala a byla schopna nalézt tu nejlepší formu své služby. To, co však platí od samého jejího začátku a co se nikdy nezmění, je touha vojenských kaplanů vás, v těchto plavbách na hlubině, věrně provázet, dělat vám parťáka a nastane-li to,  i sestoupit  do temných a studených propastí. 

My, kaplani, už deset let smíme být svědky a strážci snad tisíců různých setkání s hlubinou a s úžasem a uznáním a směrem k církvím a do veřejnosti nepřestáváme vydávat bezejmenná svědectví, jak často vydané úkoly vedou do vlnobití, jak v profesním, tak v čistě lidském ohledu,  svědectví o předčasných šedinách  z poctivého hledání správných rozhodnutí, která musí být vydána hned, ale jejich dopad bude dlouhodobý, svědectví o propocených tričkách, o ranách a bolesti, o nářku rodin, kterým chybí manžel nebo syn, o ryzí oddanosti dobrým ideálům a hodnotám, které naše země drží a pro sebe chce chránit. Svědectví o hlubinách, o kterých se moc neví.

V evangeliu, které jsme slyšeli, Ježíš velí nebát se hlubiny, která sice budí respekt a obavy, ale která je nakonec místem, které jediné poskytuje nasycení, naplnění, naději a je dalším východiskem pro věci budoucí. My chceme uposlechnout a společně Vámi a s Ním se vydávat na hlubiny všeho druhu, viditelné i neviditelné, bolestivé i ty méně. A kdyby snad mělo dojít ke ztroskotání, On prý umí kráčet po vodě a vyučuje tomu.

To vše, abychom, až přijde ten den, mohli, v této naší vojenské rodině, i v širším společenství lidí a také s těmi, kteří jsou našimi současnými, ale jak věříme dočasnými nepřáteli, sytit se pokrmem, který jsme na hlubině získali.

